

江门累计发布每月组织生活清单85期 坚持推动党员教育常态长效

抓基层 强基础 固根基 ——深入实施基层党建强基工程行动计划

江门日报记者 黎禹君
通讯员 陈艺锋 刘明民

聚焦“学什么” 让理论学习更系统

用党的创新理论武装全党是党员教育培训的首要政治任务。但是在实践中,理论学习缺乏系统性是不少基层党组织面临的共性问题。“临时找材料来组织理论学习,‘东拼西凑’的内容自然是不成体系。”鹤山市桃源镇蟠光村党总支书记李福强坦言。而如今,每月组织生活清单的“学习时间”板块就解决了这一问题的“导航仪”。

清单坚持把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要任务,“学习时间”板块系统梳理习近平总书记最新重要讲话和重要指示精神,并附上学习素材和辅助资料。同时,把中央、省、市重要会议以及与基层党员密切相关的重要政策、法规、文件等纳入学习范畴,进一步丰富党员学习内容。基层党组织只需按图索骥,就能让理论学习

2026年的第一个工作日,江门各基层党组织负责人和广大党员习惯性地打开“江门先锋”微信公众号,查阅最新发布的每月组织生活清单。这份如约而至的指引,为基层党组织谋划当月组织生活提供了重要依据。党员教育是党的建设基础性经常性工作。聚焦广大基层党组织开展“三会一课”,主题党日时应该“学什么”“看什么”“干什么”的问题,自2019年1月起,江门坚持在每月首个工作日通过“江门先锋”微信公众号,发布涵盖“学习时间”“观看课件”“参观阵地”“先锋行动”四个板块的每月组织生活清单,并将清单落实情况纳入基层党组织“红色指数”评议,指导基层党组织和党员规范过好组织生活。截至目前,清单已连续发布7年1个月,累计85期,每期阅读量均过万,成为夯实基层党建基础、抓好党员日常教育的重要抓手。

做到及时跟进、系统深入。“学没学,学得怎么样,清单内容也成了我们开展党员评议时对照检查的重要标尺,推动学习从‘软任务’变成‘硬约束’。”开平市委组织部常务副部长劳荣杰表示。

聚焦“看什么” 让组织生活更接地气

“以前组织生活多是在会议室简单进行。现在清单推荐了很多本地党员教育片和红色教育阵地,丰富了组织生活的内容。”市直机关工委组织部部长刘云认为,每月组织生活清单包含的“观看课件”和“参观阵地”栏目,能持续为党员提供党味浓、本土化、侨味足、情景式的“精神食粮”,让组织生活更接地气。

江门下大力气加强党员教育内容及党员教育阵地建设,在每月组织生活清单开设“观看课件”栏目,推送本土制作党员教育片、“枣工”动漫、“学习身边榜样”课件、“党课开讲啦”视频等,用身边

事教育身边人;开设“参观阵地”栏目,系统梳理全市党员(党史)教育阵地信息,督促日常开放、公布预约方式,帮助基层党组织解决组织生活“走不出去”难题。

例如,蟠光村党总支就在清单指引下,组织党员到林基路红色教育基地以及中共鹤山支部、鹤山市苏维埃政府旧址——宋氏大宗祠等阵地开展学习,让党员对本地的革命历史有了更深刻的情悟。

聚焦“干什么” 让党员在实践中锤炼党性

在1月发布的组织生活清单中,“先锋行动”栏目明确要求:开展走访慰问生活困难党员、老党员、老干部活动,依托党群服务中心常态化推进“我为群众办实事”。这正是江门以每月组织生活清单引导一线实践,发挥党员作用的一个缩影。该栏目紧紧围绕服务群众、“百千万工程”、乡村绿化、防风防汛等重点工作,引导基层党组织和党员发挥“两个作用”,在服务

群众、推动发展的一线实践中深化认识、锤炼党性,切实增强组织生活的实效性。

清单引领,实践暖心。连日来,全市各基层党组织开展走访慰问生活困难党员、老党员、老干部活动,结合“我为群众办实事”实践活动集中开展了村(居)民服务日、乡村清洁日、关爱走访、圆梦微心愿、解纠纷座谈会等一系列活动。以蓬江区为例,各村(社区)“两委”干部带头,区镇机关党员干部下沉助力,累计开展暖心活动700多场,办成了一批民生微实事。

“七年如一日的坚持,让这份月度清单超越了简单的工作提示,从一份信息推送成长为一套成熟的工作体系。”市委党校中共党史和党的建设教研部主任、教授廖显辉认为,过去基层党组织常面临“临时找材料、内容不鲜活、参观无去处、学习难系统”等困境,如今有了每月稳定推送、系统整合资源、与党员评议挂钩的组织生活清单,不仅使组织生活“有章可循”,更推动党员教育向常态长效扎实迈进。



□江门日报记者 张舜同
通讯员 温志宏

“以前我家门前这块地杂草丛生,看起来乱糟糟的,很不舒服。村委会把杂草清理干净后,门前一下子清爽了不少!”近期,鹤山市龙口镇霄南村积极开展爱国卫生运动,进一步美化村容村貌,霄南村委会北门村村民金阿姨发出由衷感慨。

霄南村是鲜卑后裔古村落,拥有独特的鲜卑文化、古建筑群及非遗技艺。作为广东省“百千万工程”首批典型村,该村深挖鲜卑文化历史底蕴,加强基础设施建设,提升乡村人居环境,发展特色文旅产业,持续扮靓乡村“颜值”,让古村焕发新活力,吸引了众多游客前来观光游玩。

整治农村人居环境 村容村貌显著提升

近年来,霄南村以推进实施“百千万工程”为契机,积极开展农村人居环境整治工作,在美化村容村貌的同时,打造更多便民设施,为吸引人才回乡发展、广迎四方宾客创造了有利条件。

“我们利用好闲置地块,根据地形实际分别打造小公园等基础设施。其中,利用前期清拆旧闲置青砖屋后留下的青砖材料制作成石凳、石桌等休闲设施,并配置在七九村、高水村、东门村、北门村、礼奎村等区域,为村民提供更多日常休闲好去处。同时,进一步丰富霄南村文旅资源,增强游客游玩体验。”霄南村党总支书记、村委会主任源庆健说。

据悉,霄南村于2024年5月实施村容村貌提升工程,包含环村道路沥青摊铺工程、环村古城墙修缮复原、河道清淤、农房风貌提升等。同时,以“三线”整治、打造景观节点等方式,有效提升传统文化品位和整体形象,在改善村内人居环境的同时,以古色古香的青砖屋与绿树鲜花相互映衬的美景,为乡村文旅产业添色增彩。

鹤山市龙口镇霄南村深挖历史底蕴,持续扮靓“颜值” 让鲜卑古村焕发新活力



一盏沉香体验馆等相继开业,给村民和游客带来了全新的消费体验。
周华东 摄

依托优势招商引资 充分激发文旅活力

“霄南村不断美化村容村貌和挖掘鲜卑文化历史底蕴,吸引了众多游客前来游玩,这为我们本地餐饮业的发展带来了商机。”鹤山市温三爷食品发展有限公司总经理温伟文说。

良好的村容村貌,为霄南村大力发展战略产业打下了坚实的基础。龙口镇紧紧围绕“百千万工程”有关要求,推动霄南村深挖本土优势资源,积极开展招商引资工作,通过“户主收租+政府托管+社会经营”的模式,委托鹤山市富盛物业管理有限公司整合村内30多间闲置青砖屋并实施统一管理,为商户提供场地基础。

今年,源广誉甘和茶茶馆、凤凰树下

咖啡店、一盏沉香体验馆、欧叶啤酒小酒馆、霄南鲜卑风情牛肉馆等相继开业,给霄南村村民和往来游客带来了全新的消费体验,充分激发文旅活力。“作为霄南人,我也希望霄南鲜卑风情牛肉馆等具有本地特色的商户能为家乡吸引更多游客,助推乡村文旅发展。”温伟文说。

近年来,霄南村还以活动为导向,不断加大美丽乡村宣传力度,比如承办盆景展、马拉松精英赛、书法大赛等活动,并利用短视频平台、社交媒体等渠道开展线上宣传,发布沉浸式文旅体验内容,努力提升霄南村的社会关注度。

接下来,霄南村将积极打造具有霄南特色的文化产品,不断优化乡村风貌和营商环境,吸引更多优质商户进驻,为该村文旅产业发展注入强劲动力。

“土生土长”的高品质大米 江报“侨农壹号”

江门昌大昌、祥华超市、五邑农家煲仔饭连锁店



扫码购米

同步上架销售!



江门日报发行有限公司

咨询电话: 0750-3507689

